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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В кариотипе организма 14 хромосом. Сколько хромосом и хроматид будет соматической клетке в пресинтетический
(G1) период интерфазы?

1) 7 хромосом и 7 хроматид 2) 7 хромосом и 14 хроматид 3) 14 хромосом и 14 хроматид
4) 14 хромосом и 28 хроматид

2.  У улотрикса:
1) нет оформленного ядра; 2) ; 3) ; 4) 2) автогетеротрофный тип питания 3) размножение половое и бесполое

4) сифоновая структурная организация

3.  Какой способ размножения изображен на рисунке?

1) почкование; 2) фрагментация; 3) половое размножение; 4) вегетативное размножение.

4.  Какая стадия эмбрионального развития ланцетника изображена на рисунке?

1) морула; 2) гаструла; 3) нейрула; 4) бластула.

5.  Расщепление глюкозы до углекислого газа и воды является примером реакции:
1) анаболизма 2) катаболизма 3) ассимиляции 4) пластического обмена

6.  Мухомор и трутовик имеют:
1) разные типы питания и разные способы 2) разные типы питания, но сходный способ

3) одинаковый тип питания и сходный способ 4) одинаковый тип питания, но разные способы

7.  Сравните позвоночных животных по степени развития осевого скелета и черепа и p:
положите их в порядке усложнения строения указанных элементов:
 

а  — аллигатор
б  — вечерница
в  — тритон
г  — белуга

1) г → в → б → а 2) в → г → а → б 3) в → г → б → а 4) г → в → а → б

8.  Укажите правильно составленную пастбищную цепь питания:
1) хлорелла → дафния → плотва → ястреб 2) дафния → хлорелла → окунь → цапля

3) зоопланктон → окунь → пиявка→ карп 4) ил → вьюн → плесневые грибы → бактерии
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9.  На схеме строения речного рака цифрами 2 и 6 обозначены
структурные элементы системы:

1) кровеносной 2) пищеварительной 3) половой 4) нервной

10.  Из четырех предложенных признаков три можно отнести к одной большой человеческой расе. Укажите «лишний»
признак, который к этой расе не относится:

1) заметно развитый эпикантус 2) уплощенное, с хорошо выраженными скулами лицо
3) выраженный волосяной покров в виде усов у бороды на лице у мужчин

4) исторический ареал — Восточная, Северная и Центральная Азия, Северная и Южная Америка

11.  В крови человека содержатся антитела (агглютинины) β и нет антител (агглютининов) α.
Укажите группу крови человека:

1) I 2) II 3) III 4) IV

12.  Выберите признаки, характерные для сосны обыкновенной:
 

а)  в стебле имеется камбий;
б)  игольчатые листья рас положены попарно на укороченных побегах;
в)  для оплодотворения необходимо наличие воды;
г)  соцветие колос;
д)  в цикле развития доминирует спорофит.

1) а, б, г 2) а, б, д 3) б, в, д 4) только д

13.  Клетку, внутри которой осмотическое давление равно 1,1 МПа, погрузили в раствор. Через некоторое время клетка
разбухла, так как в нее из раствора поступала вода. Укажите возможное значение осмотического давления использовавшего-
ся раствора:

1) 0,6 МПа; 2) 1,1 МПа; 3) 1,2 МПа; 4) 1,4 МПа; 5) 1,6 МПа

14.  Вставьте пропущенное звено в схему, отражающую особенности строения органа слуха человека:

1) слуховая трубка 2) нижняя лестница 3) барабанная перепонка 4) мембрана овального окна

15.  Спирограмма тяжелоатлета показала, что дыхательный объем его легких составил 950 см3, резервный объем
вдоха   — 2550 см3, а жизненная емкость легких   — 5200 см3. Определите резервный объем выдоха лёгких тяжелоатлета
(см3):

1) 1700 2) 2650 3) 3500 4) 4250

16.  Для сохранения новой породы хомяков скрестили самку с ее потомком. Ученые применили:
1) инбридинг; 2) естественный отбор; 3) генетическую инженерию; 4) отдаленную гибридизацию;

5) индуцированный мутагенез.

17.  Женщине, имеющей резус-положительную кровь первой группы, после аварии требуется переливание крови. До-
нором для пострадавшей может стать:
 

а)  сын женщины, так как набор генов и белков у родственников всегда одинаковый
б)  мужчина с резус-положительной кровью, содержащей антитела  и 
в)  мужчина с резус-отрицательной кровью, содержащей антигены A и B
г)  женщина с кровью, содержащей антиген A и антитела  резус-фактор не имеет значения
д)  женщина с резус-положительной кровью, содержащей антиген B и антитела 

 
1)  а, б; 2) б, г; 3) в, д; 4) только б.
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18.  Установите соответствие.
 

Соцветие Растение

А Б В Г Д

1) рожь
2) вишня
3) клевер
4) люпин
5) подсолнечник

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А1Б3B2Г4Д5.

19.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки. Плоидность соматических
клеток растения  — 2. Укажите плоидность клетки синергиды, расположенной в зародышевом мешке на одном полюсе с яй-
цеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

20.  Выберите три верных утверждения:
 

1)  наружная мембрана митохондрий образует кристы
2)  каждая лизосома состоит из большой и малой субъединиц
3)  шероховатая эндоплазматическая сеть содержит множество рибосом
4)  зеленый цвет хлоропластов обусловлен наличием в них каротиноидов
5)  метод дифференциального центрифутирования позволяет выделить фракцию рибосом
6)  молекулы фосфолипидов в плазмалемме ориентированы гидрофобными хвостами внутрь мембраны

 
 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 135.

21.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, которые относятся к одному и тому же отделу:
1)  пырей; 2) береза; 3) сирень; 4) спирогира; 5) тимофеевка; 6) лиственница.

22.  Для каждой пары органов (структур) подберите схему, отражающую способ осуществления эволюционного про-
цесса, который привел к формированию указанных органов (структур):

ОРГАНЫ (СТРУКТУРЫ)
A)  корень одуванчика и корневище пырея
Б)  крылья летучей мыши и крылья бабочки
В)  почечные чешуи тополя и колючки кактуса
Г)  ядовитые железы гадюки и слюнные железы ящерицы
Д)  бегательные конечности таракана и роющие конечности медведки

СХЕМА СПОСОБА

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Помните, что некото-
рые данные правого столбца (рисунка) могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б2B1... .

23.  В лаборатории студенты изучают полиплоидию. В их распоряжении имеется восемь образцов клеток тысячелист-
ника, содержащих разное количество хромосом:
 

1)9; 2)17; 3)19; 4)27; 5)36; 6)16; 7)38; 8)54.
 

Укажите номера трех образцов, которые являются объектами исследования студентов, если известно, что в кариотипе
диплоидного вида тысячелистника 18 хромосом.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

24.  В свежевырытый пруд было запущено 22 кг малька белого амура и 12 кг малька щуки. Какое минимальное количе-
ство комбикорма (кг), который потреблял только малёк белого амура, использовал хозяин пруда, если в конце сезона он вы-
ловил 172 кг белого амура и 24 кг щуки? В 100 г комбикорма запасено 300 ккал энергии, а в 100 г биомассы консументов  —
100 ккал. Переход энергии с одного трофического уровня на другой протекает в соответствии с правилом 10%.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.
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25.  Укажите три признака приспособления птиц к полету.
 

1)  редукция скелета пальцев кисти;
2)  бесшовное срастание костей черепа;
3)  газообмен в легких на вдохе и выдохе;
4)хорошо развитое голосовое общение  — пение;
5)  расширение нижней части пищевода и образование зоба

 
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

26.  Укажите, дифференцировка клеток какого зародышевого листка приводит к образованию указанных структур по-
звоночных животных:

СТРУКТУРА
A)  печень
Б)  хрусталик глаза
B)  молочные железы
Г)  щитовидная железа
Д)  плавательный пузырь

ЗАРОДЫШЕВЫЙ ЛИСТОК
1)  энтодерма
2)  эктодерма

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Напри-
мер: А2Б2В2Г1Д1.

27.  Для каждого примера мутационных изменений в молекуле ДНК укажите вид мутации:
 

Генетическая карта участка хромосомы Вид мутации

до мутации после мутации 1) делеция
2) инверсия
3) трисомия
4) моносомия
5) дупликация
6) полиплоидия
7) транслокация

A) tre-leu-pro-lac-gal-try-his tre-leu-leu-pro-lac-gal-try-his

Б) bog-rad-foxl-met-qui-txu-sqm bog-rad-foxl-met-qui-txu-txu-sqm

В) AroC-PurC-Dsd-PheB-AroB-His AroC-Dsd-PheB-AroB-His

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помни-
те, что некоторые данные правого столбца могут изпользоваться несколько раз. Например: А6Б6ВЗ.

28.  Укажите способ(-ы) размножения протистов:

Протист
A.  хлорелла
Б.  спирогира
B.  ламинария
Г.  инфузория туфелька
Д.  амеба обыкновенная

Размножение
1.  только половое
2.  бесполое и половое
3.  только бесполое с помощью спор
4.  только бесполое путем деления надвое

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Напри-
мер: Л1Б4В4ГЗД1.

29.  Составьте последовательность стадий жизненного цикла кукушкина льна, начиная с оплодотворения:
 

1)  спора;
2)  зигота;
3)  гаметы;
4)  коробочка на ножке (спорангий);
5)  мужские и женские листостебельные растения;
6)  ветвящаяся зеленая нить, напоминающая водоросль.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 652314.
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30.  Сердечный индекс определяется как отношение массы серд-
ца к массе тела, выраженное в процентах. Проанализируйте приве-
денные на графике показатели. Выявив общую закономерность, рас-
положите следующих животных в порядке повышения их сердечно-
го индекса:

1)   сойка; 2) тетеpeв; 3) журавль серый; 4) соловей обыкновен-
ный;

31.  Составьте последовательность возникновения структур животных в ходе эволюции:
 

1)  хорда
2)  плацента
3)  нервные клетки
4)  сквозная кишечная трубка
5)  многослойный членистые экзоскелет

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 41325.

32.  На схеме изображена пищевая сеть, состоящая из пастбищных цепей (виды обо-
значены буквами; стрелки указывают направление перехода энергии между видами; про-
дуценты являются исключительно автотрофами).

Определите суммарное количество видов, которые являются консументами III по-
рядка в какой-либо из цепей данной пищевой сети.
 

Ответ запишите цифрой, единицы измерения не указывайте. Например: 5.

33.  В кариотипе диплоидного вида шпината огородного 12 хромосом. В результате мутации образовался триплоид.
Сколько хромосом содержится в соматических клетках триплоида?
 

Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 15.

34.  Выберите три верных утверждения:
 

1)  протисты являются эукариотическими организмами;
2)  в отличие от хлореллы вольвокс питается автотрофно;
3)  циста у амебы служит для перенесения неблагоприятных условий;
4)  массовое размножение эвглены зеленой может вызвать «цветение» воды;
5)  твердые непереваренные остатки пищи у инфузории туфельки удаляются наружу через сократительную вакуоль.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

35.  В лаборатории студенты изучают полиплоидию. В их распоряжении имеется восемь образцов клеток нивяника, со-
держащих разное количество хромосом:
 

1)  19;
2)  17;
3)  27;
4)  36;
5)  9;
6)  38;
7)  16;
8)  54.

 
Укажите номера трех образцов, которые являются объектами исследования студентов, если известно, что в кариотипе

диплоидного вида нивяника 18 хромосом.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.
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36.  В кариотипе льна обыкновенного в норме 30 хромосом. В результате мутагенеза получено пять мутантных форм с
разным набором хромосом (А–Д). Для каждой из этих форм укажите вид мутации, в результате которой она образовалась:

Набор хромосом мутантной формы
А)  45
Б)  27
В)  54
Г)  19
Д)  17

Вид мутации
1)  инверсия
2)  трисомия
3)  моносомия
4)  нуллисомия
5)  полиплоидия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. На-
пример: А1Б1В2Г5Д4.

37.  Заполните пустые ячейки таблицы, используя слова из приведенного списка:
 

Плод Тип околоплодника Пример растения

... (А) Сочный Рябина

Крылатка ... (Б) Клен

Стручок Сухой, вскрывающийся ... (В)

 
Список слов:
1)  ягода;
2)  яблоко;
3)  сочный;
4)  сухой, вскрывающийся;
5)  сухой, невскрывающийся;
6)  горох;
7)  лютик;
8)  капуста;
9)  одуванчик.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А1БЗВ6.

38.  Опустив ногу в ледяную воду, человек непроизвольно ее выдернул. Составьте последовательность передачи нерв-
ного импульса по рефлекторной дуге этого соматического рефлекса, выбрав пять подходящих элементов из приведенных:
 

1)  спинномозговой ганглий;
2)  аксон вставочного нейрона;
3)  аксон двигательного нейрона;
4)  дендрит чувствительного нейрона;
5)  тело вставочного нейрона в дерме кожи ноги;
6)  тело нейрона в передних рогах спинного мозга;
7)  двигательная зона в передней центральной извилине коры больших полушарий.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 41525.


